

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

А. А. Хмелинин провел исследование по актуальной теме, связанной с актуальными политическими трансформациями, с неолиберализмом как политической идеологией и связанными с ней политическими и социально-экономическими практиками. С учетом актуальности выбора современной Россией определенных идеологических оснований для государственного строительства и политического развития особенно важным является изучение конструктивного потенциала российского (нео)либерализма, который может воспрепятствовать либо поспособствовать позитивным преобразованиям в российском обществе.

Диссертация имеет важное методологическое и практическое значение. Предлагаемый подход к освещению проблемы неолиберализма как фактора современных политических трансформаций позволяет комплексно и всесторонне рассмотреть его возможность стать драйвером процесса политической модернизации России, содействовать оптимизации институтов и механизмов российской политической системы. Заявленный автором подход способствует углублению понимания особенностей процесса политических трансформации в России на современном этапе.

Автореферат А. А. Хмелинина выполнен согласно требованиям ВАК РФ. В структуре автореферата, в соответствии с установленными требованиями, выделены все необходимые компоненты и в полной мере отражена специфика исследования.

Диссертационное исследование опирается на основательную теоретическую и методологическую базу, используя комплекс теоретических и эмпирических методов, в том числе: методология категориального и

концептуального анализа понятийного аппарата современной политической теории и политической философии, исторический, идейно-генетический, типологический и интерпретационно-сопоставительный подходы, метод теоретического моделирования и идейной реконструкции, метод дискурс-анализа, а также технологический подход в политике.

Диссертант предлагает собственную трактовку понятия «неолиберализм». В им работе предлагается следующее определение неолиберализма: неолиберализм – это доминирующее в эпоху глобализации идейно-политическое течение, стратегически направленное на преобразование общественных отношений на основе всестороннего утверждения маркетинговой парадигмы, реализации доктрины Вашингтонского консенсуса в интересах транснациональных корпораций.

Достоинством исследования является то, что в нем дается всесторонняя характеристика политического и социально-экономического контекста последних десятилетий, в котором действуют и развиваются идеи неолиберализма. В частности, в работе утверждается, что кризис социалистической идеологии в 80-е гг. XX века и расцвет потребительской идеологии в странах Запада привели к усилению влияния неолиберальных идей на интеллектуальные круги восточно-европейских стран, входящих в социалистический блок, а также на советскую интеллигенцию и политическую элиту, открытую западным интеллектуальным веяниям. В итоге в конце 1980-х гг. неолиберализм превращается в доминирующее в международном масштабе идейно-политическое направление, что получило свое логическое оформление в глобальной стратегической доктрине под названием «Вашингтонский консенсус» (ВК).

Собственный вклад автора в научную теорию заключается в том, что им выявлены взаимосвязь между неолиберальной глобализацией и политикой. Диссидентом осуществляется рассмотрение основных критических подходов к проекту неолиберальной глобализации.

Важным в методологическом плане является то, что феномен неолиберализма рассматривается как ключевая детерминанта современной экономической политики. Обоснованно ставится вопрос, почему, несмотря на вполне обоснованную и конструктивную критику неолиберализма, и в России, и в целом ряде других стран, неолиберальные реформы продолжают прокладывать себе путь, и с особым упорством – в сфере социальной политики? По мнению диссертанта, все дело в том, что именно в данной сфере неолиберализм осуществляет воспроизведение человеческого ресурса особого рода, а именно, *Homo Economicus*, ориентированного на парадигму маркетингового успеха и на систему ценностей, где главным мерилом выступают конкурентоспособность и сумма рыночных компетенций.

Практическое значение диссертационного исследования проявляется в том, что в нем автор анализирует трансформационную функцию неолиберального дискурса в отношении ценностных ориентаций современного общества.

Результаты диссертационного исследования А. А. Хмелинина прошли необходимую апробацию. Основные положения и выводы нашли отражение в девяти публикациях диссертанта, и в том числе четырех из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации диссертационных исследований.

Вместе с тем, в качестве пожелания автору хотелось бы порекомендовать подумать в будущем о более четких критериях классификации различных форм неолиберализма и его возможных модификаций. Желательно также более тесно увязывать неолиберализм с политическими и социально-экономическими технологиями, которые применяются в России начиная с 1990-х годов. Наконец, хотелось бы узнать мнение автора о перспективах неолиберализма в современной России в контексте перспектив модернизации. Отмечу, что указанные замечания ни в коей мере не снижают научной ценности представленной научной работы, но связаны со

стремлением указать ее автору некоторые перспективные направления будущего научного поиска.

С учетом вышесказанного, исследование, проведенное А. А. Хмелининим и отраженное в автореферате, заслуживает положительной и высокой оценки, а его автор – присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Профессор кафедры политических наук

ФГБОУ ВПО «Кемеровский

государственный университет»,

доктор политических наук, профессор



Бирюков

Сергей Владимирович

Подпись С.В. Бирюкова заверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВПО «Кемеровский

государственный университет»



Ларичева

Валентина Степановна

3 мая 2016 г.

Почтовый адрес:

650043, г. Кемерово, ул. Красная, 6,

ФГБОУ ВПО «Кемеровский

государственный университет»,

Тел. 8(3842)58-12-26

E-mail: rector@kemsu.ru